

越来越多80后立下了遗嘱

关心身后事不再是老年人“专属”

因为目睹身边朋友的一场意外,最近,31岁的济南小伙程磊(化名)打算立份遗嘱,却没想到遭到了父母的极力阻拦,他们认为不吉利。“创业期很辛苦,积累下这点财产也该安排下,有备无患。”程磊坚持要立遗嘱,“把值钱的留给父母,其他的则销毁。”

随着观念转变和突发情况增多,我省立遗嘱者中,已经出现了80后的身影。

遗嘱究竟怎么立

一、什么是遗嘱?

遗嘱是以立遗嘱人单方的意思表示即告成立并在立遗嘱人去世后生效的行为。遗嘱是单方法律行为,也就是一方作出意思表示就可以发生法律效力。



二、订立遗嘱有什么注意事项?

我国法律规定,自书遗嘱由遗嘱人亲笔书写,签名,注明年、月、日。代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,注明年、月、日,并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名。

以录音形式立的遗嘱,应当有两个以上见证人在场见证。



三、夫妻间如何立遗嘱?

夫妻均是成年人,分别拥有各自的民事行为能力,可以作出意思表示。

那么,立遗嘱这种单方法律行为,即使是夫妻对夫妻双方的共同财产作出处分,任何一方也无权代对方进行意思表示从而独立对夫妻财产作出完全的处分。

四、立完遗嘱如何查询?

不论遗嘱人还是继承人,如果对遗嘱“不放心”,可以到公证处通过全国公证平台查询。这一平台的开通意味着所有公证遗嘱都可以在这一平台进行查询。只要立了公证遗嘱,不管是在国内任何城市、任何公证处办理的,都可以通过平台查到。



本报记者
马云云 崔岩



本报记者 崔岩 马云云

房产一直是遗嘱处分的主要财产

越来越多的年轻人决定立一份遗嘱。

“这几年,大家对待遗嘱的态度变化很大。”山东遗嘱库主任,山东康桥律师事务所财富传承规划委员会负责人孙爱荣,2013年创办山东遗嘱库,五年来见证了人们对遗嘱看法的改变。

最大的变化是,咨询设立遗嘱的人越来越年轻。不久前,34岁的肖先生来到了山东遗嘱库。肖先生在济南天桥区从事电工工作,工作常常伴着危险性让他很后怕。思前想后的肖先生决定为自己留下一份遗嘱。

肖先生找到了山东遗嘱库,立下遗嘱将自己账户内的存款以及一套房产,在“不测”时一并留给父母与孩子。

“这是目前来山东遗嘱库咨询最年轻的立遗嘱者了。”孙爱荣说,这些立遗嘱的年轻人,以高风险职业者,疾病患者,再婚者居多,其中又以事业有成、财产较多的人士居多。

济南泉城公证处相关负责人介绍,在他接触的业务中,订立公证遗嘱的人群中年龄大的八十多岁,年轻的尚未结婚。“这类年轻人主要从事特殊职业,或者需要在全世界各地飞来飞去。”

分析认为,之所以越来越多的年轻人提前安排“身后事”,一方面是因为有产者增加,房产价值越来越高,有遗产可供分配;另一方面则是法律观念的普及,社会观念发生转变,不再视立遗嘱为“禁忌”。

遗嘱库工作人员对此表示认同。前几年,在立一份遗嘱时,老人往往听不得“去世”“遗产”这样的字眼,工作人员尽量避讳,但现在很多老人直接就说“我死了以后怎样怎样”,态度明显发生了变化。

根据中国公证协会公证遗

嘱发展报告,从全国来看,山东办理的公证遗嘱数量居全国前十。1991年至2013年间,山东办理的遗嘱公证55381件,占全国的4.04%。全国来看,订立遗嘱的人群中,有相当一部分是丧偶、再婚者,体现了婚姻关系对于遗嘱人设立遗嘱的重大影响。这其中,丧偶的能占三成左右。

目前,山东遗嘱库每年的咨询量在2000起左右,该遗嘱库采用的是大公益与市场主导相结合的运营模式,目前开展的仅是对孤寡老人等社会弱势群体的纯公益服务,随着年底市场化运营将向普通公众开放,届时数量将更多。

房产一直是公证遗嘱处分的主要财产,其次是存款,山东近些年出现了股权等新形式。在遗产的受益人中,子女为主,也有一部分是孙子女。

早立遗嘱有助于防止家庭纷争

一份遗嘱虽然短短几页,却涉及某人一辈子的财产分割,有着复杂的情感背景。

“当初设立遗嘱库,目的就是希望能够引导社会大众在法律轨道上解决家庭矛盾,维护家庭和睦,防止家庭纷争,亲属反目成仇。”孙爱荣这样解释自己的初衷。

记者采访中获悉,早期来做遗嘱的,大都是家中可能会发生纠纷或者已经在为财产“打架”的老人,但现在更多人办理遗嘱的目的是为方便子女继承,给孩子省事。

很多人认为独生子女可以“理所应当”继承父母的遗产,其实不尽然。根据《继承法》规定,配偶、子女、父母为第一顺序继承人;在没有第一顺序继承人的情况下,轮到第二顺序继承人,也就是兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。

齐鲁公证处办理的一起案件中,牛有才才是独生子,父亲牛勤奋2012年去世,留有一套房子,根据法律规定,牛有才和母亲马翠花、奶奶牛氏都要参与继承,也就是父亲的遗产不是只有牛有才才有份。此时,如果奶奶和母亲放弃继承,牛有才才可以一人继承父亲的房子。

但他们一直没办理继承手续。2014年奶奶去世,牛有才才

想起来办理继承手续,但此时,奶奶的那部分也开始发生继承,继承人变成牛有才、母亲马翠花、姑姑牛采柔、叔叔牛建国4个人。

这种“七八姑八大姨”参与到继承中的案例并不鲜见,如果老人生前立下遗嘱,在遗嘱中写明白房子将来归孩子所有,就不会这么复杂化。

“家人去世,这个家庭已经伤痛不已,立下遗嘱也可以避免这个家庭感情的二次伤害。”孙爱荣认为。

订立遗嘱时最好有专业人士指导

越来越多的人走进公证处、律所或遗嘱库,以期将自己的财产安顿妥当。法律上对遗嘱的要求比较高,稍不留神儿就可能导致其无效。“确实有被认定为无效遗嘱的情况。”菏泽中院民三庭法官梁春丽建议,订立遗嘱时最好有专业人士指导,也可以在指导下直接进行公证。

济南天桥区就曾有过这样的案例。马老太立遗嘱让儿子刘可继承一套房屋,但是老人不会写字,就让四儿子刘小山代为书写,并找来三名见证人见证。马老太去世后,刘可带着遗嘱来到法院请求继承房产。但法院经审理查明,马老太立遗嘱过程中,除三名见证人、代书人刘小山及她本人在场外,没有其他人在场。刘小山没有在遗嘱上签自己的名字,马老太的签字由刘小山代签。法院认为,刘小山是继承人,是马老太所立遗嘱的利害关系人,既不能作为见证人,也不能作为代书人,因此,这份遗嘱为无效遗嘱。

“应提早订立遗嘱,老人尤其应在清醒时安排好财产。”济南泉城公证处上述负责人说,订立公证遗嘱必须是遗嘱人本人的真实意思表示,所以在办理业务时,不允许利害关系人在场。

山东遗嘱库方面也表示,遗嘱库要通过录音录像、现场见证、文件存档等技术手段为当事人订立遗嘱,这就需要立遗嘱人具备听说读写能力。“不少老人因为年纪较大,虽然意识清楚,但视力听力和书写能力受限,可能无法正常办理遗嘱登记,因此,立遗嘱宜早不宜迟。”

850余名涉黑涉恶人员投案自首 举报黑恶犯罪线索,5名群众各领10万元奖金



本报济南8月22日讯(记者杜洪雷) 8月22日,记者在山东省公安机关扫黑除恶专项斗争新闻发布会上获悉,全省公安机关强力推进扫黑除恶专项斗争,动员群众广泛参与,迅速对黑恶犯罪形成高压震慑态

势,850余名涉黑涉恶人员投案自首,有5名举报重大黑恶犯罪的群众代表在发布会现场各领取了10万元举报奖金。

“全省公安机关对黑恶犯罪保持‘零容忍’,取得阶段性战果,一批黑社会性质组织被打掉,一批黑恶犯罪团伙被铲除,一批‘保护伞’被查处,整体打击战果位居全国前列。”山东省公安厅一级巡视员槐国栋在发布会上介绍。

省公安厅建立领导班子成员包片督导机制,一包三年,每

人每年组织核查重点线索不少于30条,直接指挥侦办重大案件不少于10起。省级公安机关建立扫黑除恶专业队,组建40人的专家组,抽调精干力量充实扫黑工作专班;市、县公安机关分别组建不少于10人和5人的专业队伍,配备配强打击力量。同时,组织10个工作组开展集中督导,实现督导工作全覆盖。

“经过前期大范围的宣传,850余名涉黑涉恶人员勇于强大声势投案自首。”槐国栋称,省公安厅向社会公布举报奖励

办法和省厅、17市举报电话、举报邮箱,举报奖励标准由2万元提高到5万元。22日下午3时20分许,5名前期举报重大黑恶犯罪线索的群众也来到发布会。根据省市两级的奖励办法,5名群众在现场各自领取了10万元的举报奖金。

公安机关把线索排查作为扫黑除恶的着力点和突破口,建立线索核查调度通报制度和快速查办机制,每条涉黑涉恶线索都有专人负责,目前约有三分之一的涉黑涉恶线索查证属实,转

化为打击战果。同时,充分利用大数据、云计算等技术手段,对涉恶常见警情和案件进行碰撞筛选、分析研判,从中发现黑恶犯罪线索,及时开展打击。

本着“什么犯罪突出就打什么犯罪”的原则,省公安厅部署开展为期3个月的“铁拳”“金剑”集中行动,集中打击侵蚀基层政权、欺行霸市、欺压百姓的“土霸王”和扰乱金融秩序、侵占公私财物的“套路贷”犯罪,进一步增强斗争针对性和实效性。